# 听,大墙里她们的忏悔与心声

□法治报记者 徐荔

近期热映的电影《你好 李焕英》让人泪目,一心想让妈妈骄傲一回的女儿,和无论何时都想让女儿幸福的妈妈让观众意识到亲情的珍 贵,要给自己的父母、儿女更好的生活。然而,在大墙里也有这样一群人,她们曾是父母的自豪,或是儿女的骄傲,却为了自己的欲望不择手

上海市南汇监狱的服刑人员用自己的经历告诫世人,以触犯法律为手段换来的金钱利益都是暂时的,不但自己要付出代价,还会让家人受



## "钱是算得清的,真正失去的却算不清"

不到 30 岁的王某因职务侵占于 2019 年被 判处有期徒刑6年9个月。服刑一年多,王某 体会到了什么是"家书抵万金",也终于明白 好高骛远要付出的代价……

#### 利用公司漏洞满足虚荣心

我到现在还记得法院宣判那天,旁听席上, 妈妈面无血色的样子。我不敢看她,也不敢想服 刑后的日子家人将承受什么……我是个不孝的 女儿, 在父母应该享清福的时候却让他们如此 操心。说到底,都是我自私自利,自毁前程。

其实,我也曾让妈妈骄傲过,学生时算是个 懂事的孩子,如愿考上心仪的大学,毕业后进入 上海一家不错的公司担任销售一职。因为努力 工作被器重,如果继续好好工作,升职加薪是自 然。可我终究没抵挡住内心膨胀的欲望。

工作之初,我的主要精力都用在工作上,积 极向上,对工作充满热情,也得到了公司、客户 的认可。但不可否认的是,工作后,我的周边环 境发生了变化,不再像学生时代那么单纯。由于 工作,我接触到了各种各样的人,其中不乏经济 条件优越者,看着他们拥有的名包、名表、名车, 再看看我自己,竟然觉得有些寒酸。

现在想来,其实我那时的生活情况并不算 差,而且凭自己的努力也获得了与之相匹配的 收入,与同龄人相比已是不错的。然而,那时 我就是被虚荣冲昏了头脑, 想拥有更多更为名 贵的东西,享受别人艳羡的目光与吹捧。我的 家庭并没有那么富有,仅凭我当时的收入也显 然无法满足我的私欲。正巧当时有人告诉我有 个不错的投资项目,如果我能够投资,未来收 益一定不错。为了快点弄到钱, 我开始动歪脑

之前在工作过程中, 我就发现公司在财务 "一夜暴富" 管理方面是存在漏洞的, 当有了 的想法后,这些漏洞在我眼里就成了发财的机 会。我伙同他人,以客户公司的名义虚报发 货、虚构承揽,利用管理上的漏洞套取公司的 运费。对于后果,我不是没想过,但总有种侥 幸心理,也并不清楚为此要承担的法律责任。 在一次次尝到甜头后,我的胆子越来越大,最 终,涉案金额达到上百万元。

我如愿以偿地用这些钱满足了自己的虚荣 心,可是很快"报应"就来了。我拙劣的伎俩被公 司发现,我无法自圆其说。公司一而再地给我机 会,然而那么多钱我根本还不出,得知可能面临 的刑罚后,我才恍然自己闯下了多大的祸。我开 始后悔,想要弥补,却已经来不及了。当冰凉的 手铐戴到手上的那刻,我如临深渊。我终于为自 己的虚荣、无知、急功近利付出了沉重的代价。

#### 终于明白"家书抵万金"

在监狱服刑这些日子,通过民警的教育引 导,我想明白了很多,也愈发后悔,对公司感 到愧疚, 更深感对不起我的父母。

我的家在外省的农村,父母都是老实人,以 前靠务农供我上学、生活,本本分分了一辈子, 本以为我能给他们带去更好的生活,现在不但 生活没有更好,他们反而因为我承受别人的指

每个月监狱的会见日,妈妈都要坐几个小 时的车来看我,可是我们见面的时间只有短短 20分钟,彼此近在眼前却无法触及。我记得妈 妈第一次来看我时,她的眼睛还残留着明显哭 过的痕迹,脸因为休息不好显得轻微肿胀,我可 以想象她心里有多难过。但妈妈对我没有一句 责骂的话,反而一直安慰鼓励我。我忍不住泪如 雨下,恨自己的胆大包天,悔自己的贪慕虚荣。

家人的鼓励是我好好服刑的一大动力,但 是去年以来,因为疫情防控,监狱暂停了亲情会 见,与家人的联系只能通过亲情电话或书信,那 -刻我才体会到什么是"家书抵万金"。身在大 墙内的我非常想知道父母的消息,身体健康吗? 生活怎么样?只能盼望着父母尽快来信。而和会 见时一样,每次父母在信里都是"报平安",接着 便是鼓励我静下心来好好反思、好好服刑的话 语,对他们自己遇到的难题、承受的压力只字不

父母对我的期待让我感到愧疚,同样让我 惭愧的还有在疫情期间那些为了保护更多人安 全而"逆行"的白衣天使、民警以及许许多多的 年轻人。本来我也是和他们一样有正能量、积极 向上,可以为社会作贡献的年轻人,但我却因为 ·己私欲给社会添乱,成了"累赘",相形见绌。

夜深人静时,我常会回想监狱民警对我说 的话,我侵占的那笔款额的确不小,但若我脚踏 实地地工作,这些钱我用不了多久也能赚到,不 但用得名正言顺,也不用付出那么多的代价。而 现在,需要偿还的钱和被处罚的钱都是算得清 的,算不清的是失去的时间、自由、亲情……

刑期结束后, 我还将面临与社会脱节6年 多的现实,未来的路该怎么走我还要好好想明 白,但至少要像民警告诉我的,不能白来、不能 再来,彻底告别昨天才是我唯一的出路。

我也希望我的故事能让更多年轻人们明 白,没有任何"成功"值得你触犯法律,靠违法犯 罪取得的成就都是短暂虚无的,待到偿还时就 会明白什么叫得不偿失。

# "身体疾病可治疗,心病难愈则祸患无穷"

陈某已过了花甲之年,本该是安享晚 年的年纪,如今却因挪用公款罪在大墙内 改造、反思。曾经的能干、荣耀都已与她 无关,原本和睦幸福的家庭也因她有了一

### 不孝的女儿失职的母亲

我在监狱已经服刑6年多了,回想往 事只能用不堪回首来形容。几年前,我作 为企业的财务人员,和他人一起利用职务 之便多次挪用公款私用。我也不知道当时 怎么就那么胆大妄为,竟然就那么把法律 和规章制度抛之脑后,还以为这么做最多 就是违规而已。

一次次挪用,一次次挥霍,一次次扰 乱秩序损害企业利益……

其实我的家庭条件一直不错,没有这 些钱,我的生活也过得很好。反倒是这些 钱让我尝到了人心不足蛇吞象的苦楚,不 但自己晚节不保,还让家人因为我承受从 未有过的羞耻。

我的父母一生正直,年事已高的他们 得知我犯罪的消息后,经不住打击相继病 倒、离世,我没见到他们最后一面,我想 他们一定是带着对我的怨恨离去的, 这是 我一辈子都无法弥补的罪错。

我入狱时,女儿还在念大学,本来她 对自己的未来工作已有规划, 也是因为我 被迫放弃了自己原本的选择。别人的母亲 都是尽力为儿女未来着想,尽可能地让他 们过上自己想要的生活,可我呢?我不但 没有帮到女儿,反而影响了她的一生。

入狱这些年,女儿逐渐长大了,我却 错失了每一个她人生的重要时刻, 毕业、 工作、恋爱、结婚、生子……每一次,家 人把这些消息告诉我的时候, 我都由衷地 为女儿高兴,但随之而来的就是难过。作 为母亲,这些事情我本应该参与其中,与 家人一同为她庆祝, 为她答疑解惑加油打 气,亲手把她交给值得托付的人,照顾孕 期、产后的她和孩子……可我没一样做到 的,没有尽到一点母亲的责任。我无法想 象女儿看到别人有母亲照顾、撒娇、亲昵 时,是否会想到我,是否会恨我?

无穷无尽的后悔, 无法填补的缺憾, 这恐怕也是我犯罪要承受的代价。

#### 成了自己曾看不起的人

一道大墙隔开了我和家人, 也将我和 过去的荣耀分割开来,起初我根本无法适 应这样的落差。曾几何时,我有着令人羡 慕的家庭、让人憧憬的工作,也算是"有 头有脸"的人, 所作所为值得别人尊敬。 罪犯,对我来说很遥远,我似乎不可能与 这个身份扯上关系。但是现实给我了一记 响亮的耳光,我让自己变成了自己最看不

到监狱服刑初期,我不但在生活上种 种不适应, 更是过不了自己的心理关, 服 刑改造态度很糟糕,不是因为小事与别人 发生摩擦,就是自己因为情绪问题无法好 好改造,一度陷入最低谷。其实我会有这 些心理疙瘩,还是因为当时仍未想明白自 己做错了什么,不明白这些就是我要付出

把我从浑浑噩噩中"叫醒"的,是家 和监狱民警。尽管我对家人造成如此伤 害,可他们没有放弃我,还是期盼着我回 家,无论是电话、书信、会见,他们对我 的关心都溢于言表,我不可以再让他们失

而监狱则一直对我们进行学习四史、 "双清"、正心修身等主题系列教育,通过 学习、阅读、艺术等形式多样的各类活 动,潜移默化地让我明白,身体有病可以 治,心病不治愈则祸害无穷。正心是为人 之本,修身是处世之基,心正了才能走对 路。我不就是因为价值观错了、心"偏" 了才越走越错吗? 现在就是一个让我重新 修心的机会,我该认清现实了。

有人或许觉得,我已经这把年纪了,何 必那么较真,混混就过去了。可是,我们在 教孩子的时候都会说"知错能改善莫大 焉",怎么到了自己身上就做不到了呢?我 犯下的罪,给国家、家人带来的伤害都在提 醒我,应该好好反省,用实际行动赎罪,再 也不能给年轻人们做出错误示范了。

我已尝到悔恨、遗憾的滋味, 衷心希 每一个孩子在谈起自己的父母、祖辈 时能是骄傲、自豪的,父母们给孩子带去 的是正能量、积极向上的人生经验, 而非 段段惨痛的经历与教训……



毛警官以种植绿植引导服刑人员在希望中改造

照片均由南汇监狱提供